
2017 年专升本考试试题

管理学

一、选择题(每小题 1 分，共 40 分)

在每小题的四个备选答案中选出一个正确答案，用铅笔把答题卡上对应题目的答

案标号涂黑。

1.管理的核心是（ ）

A.处理组织内部资源的稀缺问题

B.处理组织与外部的关系

C.处理组织内部与组织外部的一致性关系

D.处理各种人际关系

2.首次提出目标管理的是( )

A.孔茨 B.巴纳德 C.德鲁克 D.西蒙

3.管理者必须因地制宜地将管理知识与具体管理活动相结合，这里强调的

是（ ）

A.管理的科学性 B.管理的艺术性

C.管理学的历史性 D.管理学的实用性

4.管理层次产生的主要原因是（ ）

A.职能分工的要求 B.部门划分的需要

C.权责明确的需要 D.管理宽度的限制

5.有那样一些因素，如果得到满足则感到满意，得不到满足则没有满足感。

赫茨伯格将这类因素称为（ ）

A.保健因素 B.精神因素 C.物质因素 D.激励因素

6.下列按创新方式划分的领导类型是（ ）

A.民主式领导 B.魅力型领导



C.战略型领导 D.事务型领导

7.质量理论之父是（ ）

A.戴明和朱兰 B.卢因

C.马斯洛 D.亚当斯

8.管理人员选聘时不需要作为主要考虑标准是（ ）

A.管理的欲望 B.冒险的精神

C.强健的体魄 D.沟通的技能

9.最早提出生命周期理论的是（ ）

A.葛瑞纳 B.奎因 C.卡梅隆 D.佩罗

10.内部招聘的最主要缺点是( )

A.知识水平可能不够高

B.引起同事不满

C.要花很长时间重新了解企业情况

D.有历史包袱，不能迅速展开工作

11.规章制度属于企业文化中的（ ）

A.上层文化 B.中层文化 C.表层文化 D.深层文化

12.领导的核心是（ ）

A.协调 B.能力 C.控制 D.权力

13.头脑风暴法的创始人是心理学家（ ）

A.奥斯本 B.西蒙 C.纽曼 D.卢桑斯

14.科学管理理论是古典管理理论之一，科学管理的中心问题是（ ）

A.提高工人的劳动积极性 B.提高劳动生产率

C.制定科学的作业方法 D.实行有差别的计件工资制



15.在计划工作中，制定“弹性计划”是运用计划工作的（ ）

A.改变航道原理 B.许诺原理

C.限定因素原理 D.灵活性原理

16.以下和企业管理人员需要量无关的因素是（ ）

A.人员的流动率 B.组织的规模

C.企业的产品数量 D.组织发展的需要

17.我们通常所说的“小道消息”属于（ ）

A.下行沟通 B.双向沟通 C.非正式沟通 D.用含蓄方式进行沟通

18.质量处李处长在生产现场中发现一个工人没有按照规范操作，他上前去

制止。这种控制方式属于（ ）

A 现场控制 B 直接控制 C 预先控制 D 间接控制

19.没有反映出管理专业化分工的组织结构为（ ）

A.职能型结构 B.矩阵型结构

C.事业部型结构 D.直线型结构

20.管理是生产过程固有的属性，是有效地组织劳动所必须的，反应了管理

的（ ）

A.科学性 B.艺术性 C.必要性 D.目的性

21.根据领导者运用职权的方式不同，可以将领导方式分为专制、民主和放

任三种类型。其中民主式领导方式的主要优点是（ ）

A.纪律严格、管理规范、赏罚分明

B.组织成员具有高度的独立自主性

C.按规章制度管理，领导者不运用权力



D.员工关系融洽，工作积极主动，富有创造力

22.属于激励过程理论的是（ ）

A.需要层次理论 B.激励需求理论 C.期望理论 D.权变理论

23.根据美国管理学家哈罗德●孔茨的观点，有效决策的判断标准是（ ）

A.最优标准 B.次优标准 C.满意标准 D.合理性标准

24.在管理的各项工作中，居于领先地位的是（ ）

A.计划工作 B.控制工作 C.组织工作 D.指导与领导工作

25.按计划内容分类的计划是（ ）

A.长期计划 B.年度计划

C.专项计划 D.上层管理计划

26.为了确保主管人员选聘过程中能够做到公开竞争原则，其大前提是（ ）

A.足够多的人才数量 B.足够好的人才质量

C.人才流动 D.主管人员培训

27.管理者最经常性的职能是（ ）

A.管理 B.领导

C.控制 D.组织

28.不属于全球化管理者具备的关键能力的内容是（ ）

A.国际商务知识 B.内部沟通能力

C.视角转换能力 D.文化适应能力

29.管理贯穿于整个管理过程的始终，这表明管理（ ）

A.是一个动态的协调过程

B.是一个有意识、有组织的群体活动

C.是围绕着某一个共同目标进行的



D.目的是有效地达到组织目标

30.当冲突双方势均力敌，争执不下，同时事件重大，双方不可能妥协时，

可以采取的策略是（ ）

A.回避 B.合作 C.强制 D.迁就

31.下列不属于防御型战略的是（ ）

A.收缩战略 B.剥离战略

C.成本领先战略 D.清算战略

32.每个组织内部在专业化分工程度、组织层次、管理幅度内及人员间、部

门间的关系上存在巨大的差距性，这表明组织结构的（ ）

A.复杂性 B.集权性 C.规范性 D.综合性

33.下列不属于管理的“维持职能”的是（ ）

A 组织 B 创新 C 控制 D 领导

34.中国企业引入奖金机制的目的是发挥奖金的激励作用，但到目前为止，

许多企业的奖金已经成为工资的一部分，奖金变成了保健因素。这说明：（ ）

A.双因素理论在中国不怎么适用

B.保健和激励因素的具体内容在不同国家是不一样的

C.防止激励因素向保健因素转化是管理者的重要责任

D.将奖金设计成为激励因素本身就是错误的

35. 某一企业员工比较涣散，上班迟到现象严重，针对这种现象领导研究

决定：员工上班迟到一次，扣发当月 50%的奖金，迟到两次，扣发当月全部奖

金。自此规定出台之后，员工迟到现象基本消除，这是哪一种强化方式？（ ）

A 正强化 B 负强化 C 惩罚 D 忽视



36.“士为知己者死”这一古训反映了有效的领导始于（ ）

A.上下级之间的友情 B.为下属设定崇高的目标

C.为下属的利益不惜牺牲自己 D.了解下属的欲望和需要

37.在企业中，常常见到员工之间在贡献和报酬上会相互参照攀比，你认为

员工最可能将那一类人作为自己的攀比对象（ ）

A.企业的高层管理人员 B.企业中其他部门的领导

C.与自己处于相近层次的人 D.员工的顶头上司

38.管理方格图中，（9.1）型对应的领导方式是（ ）

A.贫乏型 B.乡村俱乐部 C.中庸之道型 D.任务型

39. 张教授到某企业进行管理咨询，该企业总经理热情地接待了张教授，

并介绍公司的具体情况，才说了 15 分钟，就被人叫了出去，10 分钟回来继续，

不到 15 分钟，又被叫出去。这样，整个下午 3 个小时总经理一共被叫出去 10

次之多，使得企业情况介绍时断时续。这说明（ ）

A.总经理不重视管理咨询

B.该企业可能这几天遇到了紧急情况

C.总经理可能过度集权

D.总经理重视民主管理

40.销售总额与固定资产之比是（ ）

A.库存周转率 B.销售利润率

C.资金利润率 D.固定资产周转率

二、填空题

41.根据彼得●德鲁克教授的观点，管理是一种以绩效和____________为基

础的专业职能。



42.根据亨利●明茨伯格的一项被广为引用的研究，管理者扮演者十种角色，

可归为人际角色、信息角色和____________三大类。

43.管理的本质是协调，协调的中心是____________。

44.合乎伦理的管理以组织的____________为行为导向。

45.期望理论认为人在工作的积极性和努力城府，激发力量是期望值与

____________ 的乘积。

46.人员需求量的确定主要以设计处的职务数量和____________为依据。

47.文化的含义有广义和狭义之分。广义的文化是指人类在社会历史事件过

程中所创造的物质文化和____________的总和。

48.传统的领导特性理论认为领导者的品质是天生的，与后天的培育、训练

和实践无关，因而传统的特性理论也成为____________。

49.卢因把人看作是一个力场上活动的，力场内并存____________ 和遏制

力，人的行为便是场内诸力作用的产物。

50.影响有效沟通的个人因素包括接受的____________和沟通技巧的差异。

三、简答题

51.切斯特●巴纳德，现代管理理论之父，组织理论创始人，他对管理理论

的贡献体现在《经理人员的职能》一书中，请简述巴纳德对现代管理学的贡献。

52.综合国内外管理学理论，组织的管理道德受到管理者个人特征（价值观、

自信力、自控力）的直接影响。请简述管理者的个人特征如何影响管理伦理？



53.请分析维持和创新二者之间的关系。

54.由于存在着各种各样的外界干扰及其他种种原因，在沟通过程中信息往

往被丢失或曲解，使信息传递不能发挥正常的作用，简述影响沟通的结构因素

主要包括那些方面？

55.危机是突然发生或可能发生的危及组织形象、利益、生存的突发性或灾

难性事故、事件等。请简述危机爆发前后的管理控制主要包括那些内容？

四、论述题

56.1990 年，美国麻省理工学院彼得●圣吉在他的《第五项修炼，学习型组

织的艺术与实践》一书中提出了学习型组织的管理理念，指出持续不断的学习、

适应和变革组织才能应对外部环境的变革。管理大师彼得●德鲁克指出：“当

今世界，唯一不变的就是变化。”这些都对传统组织提出了挑战。试述学习型

组织与传统组织的不同。



57.绩效评估是指组织定期对个人或群体小组的工作能力及业绩进行考察，

评估和测度的一种正式制度。试述绩效评估在人力资源管理中发挥的作用。

五、论述题

产品向科技冲刺文字识别技术既是一项难度很大的研究课题，又是一个应用性很

强的技术开发项目。而联机手与汉字识别的发明人刘迎建，就是从自己的工作实

践中体会到，突破键盘输入，实现手写是这一技术的最高境界。这项技术的创立、

发展，我国办公自动化开创了一个新的应用领域。而且从一开始就把科研开发定

位在市场需求和应用上，从第一代产品开始就不同程度的进入了市场。公司成

立后，就开始了市场销售活动，但市场还是启动不了，月销量只有 30、50 套。

到 1996 年才达到 350 套/月。在市场处于低迷时，为了公司的生存和发展，把

目光转向海外与国外的技术合作上。

从 1993 年 10 月开始把手写汉字识别技术用于香港、台湾的名人、快译通、

好易通、神宝、天倚、人因、良英等公司的 PDA、个人手写数字助理及 PC 手

写输入系统，并形成一个产业。与此同时，与英特尔公司上海总部开展技术合

作；为日立公司、韩国丹一公司研发日、韩文手写识别软件；与日本 NIT 公司、

NEC 公司开展技术合作研究，如“日文印刷汉字和非汉字识别”、“打印和手

写日文非汉字的识别”、“表格后填信息的抽取和复原”及“表格后填抽取及

使用法”等研究项目，通过上述技术研究与合作实践，既锻炼了一支善于解决

技术难题的研究队伍，又获得相当数额的经济收入，产生了良好的国际影响。

汉王公司在技术上取得突破性的进展后，迅速实现了科技成果的商品化，



形成了科技、市场、产品良性循环的格局。从而使自己所从事的研究和技术均

处于国际领先水平，这是汉王坚持不断地实施知识创新、技术创新的结果。

1993 年公司成立时，联机手写汉字识别技术，就已经达到了相当高的识别率，

但是当时还没有被人们所认识，市场培育不成熟。每月的销售量很少，根本无

法维持公司的正常运行需求，于是公司就以自己的技术优势，寻求与国外一些

电子公司的技术合作，授权使用汉王手写汉字识别技术，建立了 OEM 捆绑销售，

获得数百万元的收入。1996 年以来，随着手写识别、扫描识别、语音识别的综

合集成，产品品种的增加，销售量大幅度提高，成为国内非键盘汉字输入市场

主流和畅销产品，1998 年销售额比 97 年提高 6 倍，取得比较好的经验效益，

积累了资金，促进了技术的研究与开发。在激烈的国际竞争中，加快了科技开

发步伐，逐步从单一的笔输入产品，研发出一个又一个市场需要的汉王听写、

汉王全能阅讯器 OCR、

读写听、邮政信函自动分拣系统、绘画大师、汉王亲笔信、备忘录、小秀

才、小画童、事务通、网上寻呼/网上笔谈、名片识别管理、快速增值税发票防

伪识别认证系统等系列产品，进一步扩大了市场。

问题：

1.汉王公司选择的是什么战略？说明其理由。

2.联系汉王公司成功的道路，你认为企业在实施“出奇制胜”的战略原则

时，最关键的影响因素是什么？你是如何认识这一重要因素的呢？


